
  

彰化縣和仁國民小學 112 學年度公開授課 教學教案 
領域/科目 生活/音樂 設計者 劉倍岑 

實施年級 二年級 總節數    共  1 節， 40 分鐘 

單元名稱 
傳送我的愛 

教學日期 
  112 年 12 月 15 日(星期五)第三

節 

設計依據 

學習表現 

2-I-4 在發現及解決問題的

歷程中，學習探索與探究

人、事、物的方法。 

2-I-5 運用各種探究事物的

方法及技能，對訊息做適切

的處理，並養成動手做的習

慣。 

4-I-2 使用不同的表徵符號

進行表現與分享，感受創作

的樂趣。 

7-I-1 以對方能理解的語彙

或方式，表達對人、事、物

的觀察與意見。 

 

學習 

重點 

學習內容 

E-I-4 感謝的表達與服務工

作的實踐。 

 

核心 

素養 

生活-E-A1 

透過自己與外界的連結，產

生自我感知並能對自己有正

向的看法，進而愛惜自己，

同時透過對生活事物的探索

與探究，體會與感受學習的

樂趣，並能主動發現問題及

解決問題，持續學習。 

生活-E-A3 

藉由各種媒介，探索人、事、

物的特性與關係，同時學習

各種探究人、事、物的方法、

理解道理，並能進行創作、

分享及實踐。 

生活-E-B2 

運用生活中隨手可得的媒材

與工具，透過各種探究事物

的方法及技能，對訊息做適

切的處理。 

生活-E-C1 

覺察自己、他人和環境的關

係，體會生活禮儀與團體規

範的意義，學習尊重他人、

愛護生活環境及關懷生命，

並於生活中實踐，同時能省

思自己在團體中所應扮演的

角色，在能力所及或與他人

合作的情況下，為改善事情

而努力或採取改進行動。 

 

議題 
融入 

實質內涵 

【家庭教育】 

家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切的互動。 

【品德教育】 

品 E2 自尊尊人與自愛愛人。 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 



  

【多元文化教育】 

多 E6 了解各文化間的多樣性與差異性。 

教材來源 康軒版國小生活第三冊 

教學設備/資源 電子教科書、三角鐵、響板 

學習目標 

(1)透過歌曲〈聖誕鈴聲〉，搭配歌唱、身體拍打，感受旋律音高、節奏，並體驗

不同演唱方式。 

(2)正確使用三角鐵、響板敲奏，並為歌曲伴奏。 

                                 教學活動設計 

                     教學流程及內容設計 時間 教學資源 評量方式 

一、引起動機 

複習歌曲〈聖誕鈴聲〉,並預告學童等一下可以試

試不一樣的〈聖誕鈴聲〉,一組伴奏一組演唱。 

二、發展活動 

(一)三角鐵敲奏 

1.教師講解、示範三角鐵正確使用方式及敲奏、

滾奏。 

(1)以左手拇指、食指拿著三角鐵的頂角繩子,右

手拿鐵棒,敲擊三角鐵無開口的底邊。 

(2)敲奏:每一音符擊打三角鐵底邊一響,一音敲

一下。 

(補充說明:三角鐵應敲奏缺口對邊,但因為年幼

學童手的穩定度尚不佳,暫時先敲在底邊,教師可

視學童穩定度提升後,敲奏缺口對邊。) 

(3)滾奏:鐵棒在無缺口的頂角或邊角迅速的來回

擊打,速度愈快愈好。 

(4)止音:用左手掌貼住三角鐵,即能止住音響。 

2.實作評量:透過歌曲演唱、接唱等方式了解學童

是否熟悉歌曲。 

(1)學童兩兩討論,教師鼓勵學童分享。 

(2)教師小結學童可能的答案:示範的敲法不太一

樣,聲音也不太一樣,敲外面時聲音很清脆,反覆

敲裡面時,聲音像在震動。 

(二)合奏為歌曲伴奏 

1.教師帶領學童複習響板的敲奏方式。 

2.分組練習用響板為歌曲〈聖誕鈴聲〉伴奏,每兩

小節敲一下。 
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3.教師將全班分為三角鐵與響板兩組,一起合奏

〈聖誕鈴聲>。 

4.兩組學童交換樂器,再合奏一次。 

5.實作評量:透過三角鐵、響板伴奏活動,了解學

童是否能正確使用這兩種節奏樂器,並為歌曲伴

奏。 

三、總結活動 

教師可將全班分三組,一組演唱《聖誕鈴聲〉,一

組用三角鐵伴奏,另一組則是用響板伴奏,可隨機

點選兩組進行演唱及伴奏,或三組同時表演。 

四、綜合活動 

為今日表現評分，預告下次練習合奏為歌曲伴奏 
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